
म�यांक (Median)

के���य �वृ�� के माप का �सरा �कार म�यांक है है म�यांक को मा��यका भी कहते ह� I मा��यका �कसी भी �णेी
या �खंला के आरोही अथवा अवरोही �म को दो बराबर भाग� म� �वभा�जत करता है अथा�त म�यांक वह म�य �ब�� है �जसके
ऊपर 50 ��तशत तथा नीचे 50 ��तशत �ा�तांक होते ह� I

�टेट के अनसुार “ यह वह म�य �ब�� है जो �म म� रखे गए �ा�तांक� को दो बराबर भाग� म� बाँटता है अथा�त यह �वतरण का
म�य �ब�� है �जसके ऊपर नीचे बराबर �ा�तांक होते हIै”

रबेर के अनसुार “आकार के अनसुार �व��थत �ा�तांक� के �वतरण म� म�य �ा�तांक मा��यका कहलाती हIै”

मा��यका दोन� �कार के आंकड़� वग�कृत एवं अवग�कृत का �व�षेण करता ह:ै-

जब आंकड़े हाँ वग�करण हो:-

इसम� सम एवं �वषम �ा�तांक� क� सं�या के �लए अलग अलग सू�� का �योग �कया जाता हIै

�वषम(Odd) सं�या के �लए सू� :-

म�यांक(Median)=(N+1)/2 व� पद का मान

N= �ा�तांक� क� सं�या (No. of data)

उदाहरण:- �न�न�ल�खत समहू के �ा�तांक� को �ारा म�यांक �ात क��जए l

�ा�तांक(Marks)-32,16,19,28,30,24,29

नोट:- सव��थम इन �ा�तांक� को आरोही �ई या अवरोही �म म� �लख�गे l

16,19,24,28,29,30,32

�ा�तांक� क� सं�या (N) =7

म�यांक (Median) = (N+1)/2 व� पद का मान

= (7+1)/2 व� पद का मान

= (8/2)व� पद का मान

= 4व� पद का मान

= 28 Ans.

सम(Even) सं�या के �लए सू� :-

म�यांक (Median)=N/2 व� पद का मान+(N/2+1) व� पद का मान /2

N= �ा�तांक� क� सं�या (No. of data)

उदाहरण :- शारी�रक से 6 के बारह छा�� के �ा�तांक �न�न�ल�खत है �ा�तांक� क� मा��यका का �ात क��जए l

�ा�तांक(Marks)-18,11,19,30,14,16,21,23,24,32,28,22

नोट:- सव��थम इन �ा�तांक� को आरोही �ई या अवरोही �म म� �लख�गे l



11,14,16,18,19,21,22,23,24,28,30,32

�ा�तांक� क� सं�या (N) =12

म�यांक (Median)= N/2 व� पद का मान+(N/2+1) व� पद का मान /2

= 12/2 व� पद का मान+(12/2+1) व� पद का मान /2

= 6 व� पद का मान+7 व� पद का मान /2

= 21+22 /2

= 43/2

= 21.5 Ans.

Short cut Method:-

उदाहरण :- शारी�रक से 6 के बारह छा�� के �ा�तांक �न�न�ल�खत है �ा�तांक� क� मा��यका का �ात क��जए l

�ा�तांक(Marks)-18,11,19,30,14,16,21,23,24,32,28,22

नोट:- सव��थम इन �ा�तांक� को आरोही �ई या अवरोही �म म� �लख�गे l

11,14,16,18,19,21,22,23,24,28,30,32

�ा�तांक� क� स�ंया (N) =12

म�यांक (Median) = (N+1)/2 व� पद का मान

= (12+1)/2 व� पद का मान

= (13/2)व� पद का मान

= 6.5 व� पद का मान

इसम� �व��थत पदो म� ��थत 6.5 व� पद के �लए छठे और सातव� पद का मान लेना पड़ेगा तथा उस 2 से भाग देना पड़ेगा l

म�यांक (Median) = 6 व� पद का मान+7 व� पद का मान /2

= 21+22 /2

= 43/2

= 21.5 Ans.

जब आंकड़े अवग�कृत परंतु सारणीब� ह�:-

नोट :- इस �व�ध के ��� को हल करने के �लए �ा�त आंकड़� क� संचयी आवृ�� �ात करते ह� तब �वषम(Odd) एवं सम
(Even) सू� �ारा �ा�त पद� क� सं�या के संचयी आवृ�� �ारा मा��यका �ात �कए जाते ह� l

उदाहरण:- �न�न�ल�खत आंकड़� �ारा मा��यका �ात क��जए l



�ा�तांक(Marks) 48 44 36 24 29 35 52

आवृ�� (f) 2 3 4 5 1 6 4

Solve:-

नोट:- सव��थम इन �ा�तांक� को आरोही �ई या अवरोही �म म� �लख�गे l तथा �ा�तांक� क� आवृ�� को भी �ा�तांक� के
अनसुार �लखते ह�

�ा�तांक(M) आवृ�� (f) सचंयी आवृ��(C.f)

24 5 5

29 1 6

35 6 12

36 4 16

44 3 19

48 2 21

52 4 25

N=25

�ा�तांक� क� सं�या (N) =25 {�वषम(Odd) सं�या }

म�यांक (Median) = (N+1)/2 व� पद का मान

= (25+1)/2 व� पद का मान

= (26/2)व� पद का मान

= 13 व� पद का मान

अत: संचयी आवृ�� देखने से यह �प� है �क 13 वाँ पद से 12अ�धकऔर 16 से कम है अतः 13 वाँ पद उस �ा�तांक म�
होगा , �जसक� संचयी आवृ�� 16 है l

16 का �ा�तांक 36 हlै

मा��यका= 36 Ans.



जब वो आंकड़े वग�कृत ह� (Grouped Data):-

म�यांक �ात करने से पहले म�यांक वग� पहचानना होगा तथा म�यांक वग� �ात करने के �लए संचयी आव�ृ�
�वतरण तयैार करके उस वग� को �ात करना होगा �जसम� N/2 व� संचयी आव�ृ� ��थत हो l

म�यांक (Median) = L+(N/2-C.f/f)xC.I

L = म�यांक का वग� क� �न�न सीमा (Lower limit of Median class interval)

C.f= म�यांक वग� से नीचे वग� क� संचयी आव�ृ� (Cumulative Frequency below the class interval
of median)

f= म�यांक वग� आवृ�� (Frequency of class interval)

C.I= वग��तर (Class interval)

उदाहरण:- छा�� के एक समूह �ारा शारी�रक �श�ा परी�ा म� �ा�त अंक� का आव�ृ� �वतरण �न�न�ल�खत है अतः
म�यांक क� �ात क��जये l

वग��तर (C.l) 10-20 20-
30

30-
40

40-
50

50-
60

60-
70

70-
80

80-
90

90-
100

आव�ृ� (f) 2 1 6 4 10 13 15 5 2

Solve:- सव��थम सारणीब� करके आव�ृ� को जोड़कर N/2 का मान �ात कर�गlे

वग��तर (C.l) आव�ृ� (f) संचयी आव�ृ�(C.f)

10-20 2 2

20-30 1 3

30-40 6 9

40-50 4 13

50-60 10 23

60-70 13 36

70-80 15 51

80-90 5 58

90-100 2 60



N=60

इसम�N/2= 60/2

= 30

N/2 का मान 30 है, जो क� 23 से बड़ा और 36 से छोटा है तो यह मान 60-70 वग� अंतर म� जाएगा l

म�यांक (Median) = L+(N/2-C.f/f)xC.I

L=60 , N/2=30 , C.f=23 , f=13, C.l=10

म�यांक (Median) = 60+(30-23/13)x10

= 60+(7/13)x10

= 60+(0.538)x10

= 60+5.38

= 65.38 Ans.
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